

**Фирудин**  
**Шушинский**

**ШУША**

АЗЕРБАЙДЖАНСКОЕ  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
ИЗДАТЕЛЬСТВО  
БАКУ - 1968

крепость Баят. За короткое время были возведены прочные крепостные стены, вырыты рвы, построены мечеть, баня и базар. Строительство крепости было завершено в 1748 году. Хан переселил в крепость свою семью, родственников и приближенных. Сюда же переехали многие ремесленники с семьями из окрестных сел, из Тавризской и Ардебильской областей.

Укрепление крепости Баят и рост авторитета Панах-хана в Карабахе вызвали беспокойство шекинского и ширванского ханов, и они заключили между собой военный союз, направленный против Панах-хана. Вскоре шекинский хан Гаджи Челяби получил подкрепление от ширванского хана, двинулся на крепость Баят и окружил ее.

Панах-хан вооружил карабахцев и через каждые два-три дня выходил из крепости, нанося удары по вражеским войскам. Гаджи Челяби-хан со своими союзниками целый месяц осаждал крепость Баят, но не смог овладеть ею. Понеся большие потери, его союзники отошли.

По словам историка Мирза Джамала, Гаджи Челяби-хан, уходя, сказал: «Панах-хан был ханом. Мы пришли, воевали с ним и не смогли одолеть. Мы возвращаемся, сделав его шахом».

Из-за непрекращавшихся набегов врагов Панах-хан решил перенести центр ханства из крепости Баят в более надежную в стратегическом отношении местность Шахбулаг (недалеко от Агдама). Вокруг Шахбулага возвели стены, здесь построили новые здания специального назначения и военные опорные пункты. На горе, расположенной неподалеку от Шахбулага, возвели сторожевую вышку для оповещения о приближении врага.

После перенесения центра ханства в Шахбулаг Панах-хану пришлось несколько лет воевать с медиками Хачина: Эти мелики, объединившись с местными феодалами, объявили войну карабахскому хану.

Панах-хан и на этот раз нанес врагу сильное поражение и подчинил его своей власти.

Слава Панах-хана разнеслась повсюду. Шекинский, гянджинский, эриванский, нахичеванский, тавризский и карадагский ханы прислали к Панах-хану своих послов и выразили желание быть его друзьями и союзниками.

Воспользовавшись этим, Панах-хан за короткое время силой присоединил к своим владениям ряд ханств, а другие подчинил своему влиянию, заключив с ними военные союзы и вступив в родственные связи.

Для управления ханством и защиты его от иноземных врагов Панах-хану нужна была прочная и надежная крепость. Кроме того, центр Карабахского ханства, располагавшего обширными территориями, не мог дольше оставаться в такой маленькой крепости.

Зная, что Иран рано или поздно нападет на Карабахское ханство, Панах-хан решил построить новую неприступную крепость. Приближенные хана не раз говорили ему, что в случае нашествия иранских войск Шахбулаг не сможет стать надежным убежищем. Поэтому хан призвал к себе деловых людей, способных быстро и оперативно решить вопрос о создании нового, надежного и прочного центра ханства<sup>1</sup>.

Несколько сведущих людей по поручению хана объездили горные гряды и остановили свой выбор на том месте, где сейчас расположена Шуша. В ту пору эта местность была сплошь покрыта лесами. Здесь не было ни проточной воды, ни родников.

Вернувшись, посланцы хана рассказали ему о своем выборе. Панах-хан очень обрадовался и вместе с несколькими близкими людьми выехал на место. Обойдя опушку леса, Панах-хан убедился, что он с трех сторон окружен отвесными, неприступными скалами. Эти скалы были удобны в оборонном отношении и представляли собой прочные, естественные опорные пункты. Только в северо-восточной части лес был открыт на расстоянии 3—4 километров. Здесь необходимо было возвести крепостной вал. Хан распорядился о его строительстве.

В 1750 году в самом прекрасном уголке Карабаха, на склоне высокой горы был заложен фундамент новой крепости.

Панах-хан вызвал из Тавриза, Ардебиля и других городов известных зодчих и каменщиков и поручил им строительство ханского дворца и жилых домов. На севере и востоке новой крепости поднялась высокая стена<sup>2</sup>. Тут и там вознеслись высокие башни. Крепость имела двое прочных ворот, получивших наименование «Эривань» и «Гянджа». Эти ворота отворялись утром, а с вечера наглухо запирались, и уже никто больше не мог проникнуть в город.

Панах-хан переселил в крепость часть жителей Сеидли,

М и р з а Джамал. Д ж е в а н ш и р. История Карабаха. Баку, 1959, стр. 72-73.

<sup>2</sup> См. М и р з а Ангезал-бек. Карабах-намэ (книга о Карабахе). Баку, 1950, стр. 62-64.